
「サービス付き高齢者向け住宅に関する

アンケート調査」

結果のご報告

2023年7月
一般財団法人サービス付き高齢者向け住宅協会

本調査の設計・分析は、公益財団法人橋本財団ソシエタス総合研究所に委託しました。
お問い合わせ等ございましたら、以下までご連絡下さい。

〒700-0903 岡山県岡山市北区幸町8-20 AQUAテラス幸町10F TEL : 086-201-7157 Email:info@hashimotozaidan.or.jp





ご挨拶

2023年2月～3月に一般財団法人サービス付き高齢者向け住宅協会が
「サービス付き高齢者向け住宅に関するアンケート調査」を実施しま
した。

ご協力いただきましたご入居者様、有難うございました。

この度集計が終わりましたので、ご報告させていただきます。



サービス付き高齢者向け住宅制度の概要
■ 高齢者単身・夫婦世帯が居住できる賃貸等の住まいです。バリアフ
リー化された、居住者への生活支援の実施等の基準を満たす住宅で
す。

建物基準

床面積は原則25㎡以上（共
同して利用する空間が十分
な面積を有する場合は18㎡
以上）

各専用部分に、台所、水洗
便所、収納設備、洗面設備、
浴室を備えたもの（共用部
分に共同して利用する台所、
収納設備または浴室を備え
られていることもありま
す）

バリアフリー構造

サービス

安否確認・生活相談は必須
サービスです。ケアの専門
家が少なくとも日中建物に
常駐しています。

介護保険サービスを利用す
る場合は、サービス提供を
行う介護サービス事業者を
自由に選択したり、変更す
ることができます。
※介護保険法に基づく特定
施設入居者生活介護の指定
を受けている場合は、その
施設から介護保険サービス
を受けます。

契約内容

居住の安定が図られた契約
です。(長期入院を理由に
事業者から一方的に解約で
きません)

敷金、家賃、サービス対価
以外の金銭を徴収されませ
ん。

登録基準



サービス付き高齢者向け住宅入居者満足度調査
調査概要

本調査は、実際にサ高住にご入居された方が、現在の住まいにつ
いて、どのように考えているかをお聞かせいただき、サ高住運営
事業者をはじめとするサービス提供者の質の向上に役立てること
を目指しています。

■調査対象：44都道府県 482住宅に入居している高齢者

■調査方法：郵送配布、郵送回収

■配布  19,949件

■有効回答 2,873件（192住宅）（回答率14.4%）

■調査期間：2023年2月1日～3月31日



サービス付き高齢者向け住宅入居者満足度調査
結果概要

■ 入居満足度について「大変満足」「満足」と71.3%が回答し、61.4％が
終の住処としたいと考えています。

■ 10年以上継続してお住まいのご入居者、自立者から要介護５まで心身
の状況も様々な方が居住されています。

■ 「自由な生活の確保」、「プライバシーの尊重」、「自己決定の尊
重」、「安心・安全な生活の確保」の各項目について、平均して「大
変満足」「満足」は約80％の結果でした。。「居室の鍵を自分で管理
していること」は満足度が高く、「火災や地震災害等の訓練に地域の
方と参加していること」については満足度が低い結果でした。

■ 自由記述では、「設備・環境」「サービス・職員対応」「費用」「サ
高住・施設のあり方」「自立・自由度」「コロナ対応」の6つの内容に
ついてご回答がありました。



・アンケートの記入者について、「入居している本人」
は54.6％、「入居している本人と家族・知人」は15.0％、
「家族・知人等」17.6％、「職員」8.5％となっている。

アンケート記入者

本人

1569

54.6%

家族

430

15.0%

家族・知人

506

17.6%

職員

243

8.5%

無回答

125

4.4%



・入居者の性別は、「男性」
29.3％ 、「女性」69.9％と
なっている。

・入居者の年齢は「60歳未満」
0.3％、「60歳代」3.7％、 「70歳
代」13.6％、 「80歳代」42.9％、
「90歳代」38.1％、「100歳代以
上」1.5％となっている。

問1．入居者の性別 問2．入居者の年齢

男性

841

29.3%

女性

2007

69.9%

無回答

25

0.9%

60歳未満

7

0.3%

60歳代

102

3.7%
70歳代

377

13.6%

80歳代

1189

42.9%

90歳代

1056

38.1%

100歳以上

41

1.5%



・入居者の介護度は
「自立」14.6％、「要支援１」10.9％、
「要支援２」10.6、「要介護１」16.7％、
「要介護２」16.3％、「要介護３」
10.7％、「要介護４」7.8％、「要介護
５」5.1％、「申請中」0.5％、「わから
ない」2.4％となっている。

問3．入居者の介護度 問4．入居者の入居期間

・入居者の入居期間は
「1年未満」22.2％、 
「1年以上3年未満」28.6％、
「3年以上5年未満」20.4％、
「5年以上10年未満」24.1％、
「10年以上」3.2％
となっている。

自立

420

14.6%

要支援１

313

10.9%

要支援２

305

10.6%要介護１

481

16.7%

要介護２

467

16.3%

要介護３

307

10.7%

要介護４

225

7.8%

要介護５

147

5.1%

申請中

14

0.5%

わからない

68

2.4%

無回答

126

4.4%

１年未満

638

22.2%

１年以上３年未満

821

28.6%
３年以上５年未満

587

20.4%

５年以上

691

24.1%

１０年以上

91

3.2%

無回答

45

1.6%



問5．入居後の
心身状態の変化

問6．入居当時の
世帯状況

・心身状態の変化は「よくなっ
た」25.5％、 「悪くなった」
20.0％、 「変わらない」51.1％
となっている。

・入居当時の世帯状況は「単独世
帯」65.3％、「夫婦世帯」16.8％、 
「配偶者のいない子と同居」
3.7％ 、「子夫婦と同居」8.2％、
「その他」3.4％となっている。

よくなった

734

25.5%

悪くなった

574

20.0%

変わらない

1469

51.1%

無回答

96

3.3%

単独世帯

1877

65.3%

夫婦世帯

483

16.8%

子と同居

106

3.7%

子夫婦と同居

235

8.2%

その他

98

3.4%

無回答

74

2.6%



問7．情報の取得方法
（複数回答）

問8．ご入居の際の
決定状況について

・入居の際の決定状況は「入居者本人
が決めた」23.7％、 「家族等と相談
して入居者本人が決めた」38.1％、
「家族等と相談して家族が決めた」
30.6％、「医療機関等の専門家が決め
た」2.3％、「覚えていない・わから
ない」2.9％となっている。

419

327

980

117

376

695

231

83

40

0 200 400 600 800 1000

その他

知人・友人

家族

利用中の介護保険

サービス職員

医療機関職員

ケアマネ

地域の情報誌

雑誌広告

テレビ広告

本人

682

23.7%

家族と相談し

本人決定

1094

38.1%

家族と相談し

家族決定

879

30.6%

医療機関等の

専門家

67

2.3%

覚えていない、

わからない

84

2.9%

無回答

67

2.3%



問9．誰と入居しましたか
問10．入居時、どのくらいの
期間生活する予定でしたか

・誰と入居したかについては「一
人」97.6％、 「夫婦」0.2％、 
「兄弟姉妹」0％、「友人・知
人」0％となっている。

・生活する予定の期間は「終の住
まい」57.5％、 「一時的な住ま
い」10.4％、 「わからない」
29.8％となっている。

一人

2804

97.6%

夫婦

6

0.2%

兄弟姉妹

0

0.0%

友人・知人

0

0.0%

無回答

63

2.2%

終の住まい

1653

57.5%

一時的

300

10.4%

わからない

857

29.8%

無回答

63

2.2%



1.周辺環境の良さ
2.家族との物理的距離
3.居室の設備の使いやすさ
4.家族や友人等が来訪でき
る居室の設備
5.共用設備(食堂・浴室・
洗濯室等)の使いやすさ
6.緊急時の対応
7.生活上のプライバシーが
保てること
8.外出等、生活行動が自由
であること
9.入居金・月額費用の水準
10.食事
11.安否確認・生活相談の
サービスが受けられること
12.適切な医療・介護サー
ビス等が受けられること
13.入居前の生活が概ね継
続できること
14.友人ができる等新しい
生活があること
15.その他

問11．ご入居を決定されるにあたってどの
ような点を重視されましたか（複数回答）

1273

1345

1105

689
733

1208

1071 1092

1172

893

1170

1328

877

483

55

0

200

400

600

800

1000

1200

1400

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15



問11．実際に入居されてみて満足されて
いる点は何ですか（複数回答） 1.周辺環境の良さ

2.家族との物理的距離
3.居室の設備の使いやすさ
4.家族や友人等が来訪でき
る居室の設備
5.共用設備(食堂・浴室・洗
濯室等)の使いやすさ
6.緊急時の対応
7.生活上のプライバシーが
保てること
8.外出等、生活行動が自由
であること
9.入居金・月額費用の水準
10.食事
11.安否確認・生活相談の
サービスが受けられること
12.適切な医療・介護サービ
ス等が受けられること
13.入居前の生活が概ね継続
できること
14.友人ができる等新しい生
活があること
15.その他

1119
1089

1226

784

1007

1134

1218

1120

778

998

1219 1220

891

654

53

0

200

400

600

800

1000

1200

1400

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15



問11．入居して期待外れの点は何ですか
（複数回答） 1.周辺環境の良さ

2.家族との物理的距離
3.居室の設備の使いやすさ
4.家族や友人等が来訪でき
る居室の設備
5.共用設備(食堂・浴室・
洗濯室等)の使いやすさ
6.緊急時の対応
7.生活上のプライバシーが
保てること
8.外出等、生活行動が自由
であること
9.入居金・月額費用の水準
10.食事
11.安否確認・生活相談の
サービスが受けられること
12.適切な医療・介護サー
ビス等が受けられること
13.入居前の生活が概ね継
続できること
14.友人ができる等新しい
生活があること
15.その他93 68

139
188

137 114
72

221
158

525

96 118
145

261

47

0

200

400

600

800

1000

1200

1400

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15



問11．現在の生活やこれからの生活で重
視している点は何ですか（複数回答） 1.周辺環境の良さ

2.家族との物理的距離
3.居室の設備の使いやすさ
4.家族や友人等が来訪でき
る居室の設備
5.共用設備(食堂・浴室・
洗濯室等)の使いやすさ
6.緊急時の対応
7.生活上のプライバシーが
保てること
8.外出等、生活行動が自由
であること
9.入居金・月額費用の水準
10.食事
11.安否確認・生活相談の
サービスが受けられること
12.適切な医療・介護サー
ビス等が受けられること
13.入居前の生活が概ね継
続できること
14.友人ができる等新しい
生活があること
15.その他

180
242 223 235

187

695

252
316

437

554 555

763

260
295

57

0

200

400

600

800

1000

1200

1400

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15



問11．入居時重視したこと/入居して満足したこと
入居して期待はずれ/今後重視すること（複数回答）

1273 1345 1105

689 733

1208 1071 1092 1172
893

1170 1328
877

483

55
0

500

1000

1500

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

1119 1089 1226
784

1007 1134 1218 1120
778

998
1219 1220

891
654

53
0

500

1000

1500

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

93 68 139 188 137 114 72 221 158
525

96 118 145 261
47

0

500

1000

1500

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

180 242 223 235 187

695

252 316 437 554 555
763

260 295
57

0

500

1000

1500

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15



問13．今後も入居を継続し
たいと考えていますか

問12．ご入居されて
満足ですか

・入居後の満足度は「大変満足」
15.1％、 「満足」56.2％、 「ど
ちらでもない」17.0％、「やや不
満」7.2％、「不満」1.9％となっ
ている。

・入居の継続は「終の住まいとし
たい」61.4％、 「他に転居した
い」3.6％、 「ほかによい転居先
がないのでこのまま」9.1％、
「わからない」23.0％となってい
る。

大変満足

434

15.1%

満足

1614

56.2%

どちらでもない

489

17.0%

やや不満

208

7.2%

不満

55

1.9%

無回答

73

2.5% 終の住まい

1765

61.4%

他へ転居

102

3.6%

このまま

261

9.1%

わからない

660

23.0%
無回答

85

3.0%



問14．居室の設備仕様について

浴室 キッチン 洗濯機を置くスペース

①設置されており、使っている
②設置されているが、使っていない
③設置されていない

・浴室は
「設置されており、使っ
ている」39.0％、「設置
されているが、使ってい
ない」8.2％、 「設置さ
れていない」48.6％と
なっている。

・キッチンは
「設置されており、使っ
ている」31.0％、「設置
されているが、使ってい
ない」18.4％、 「設置さ
れていない」46.4％と
なっている。

・洗濯機を置くスペースは
「設置されており、使って
いる」35.6％、「設置され
ているが、使っていない」
4.9％、 「設置されていな
い」55.5％となっている。

①

1121

39.0%

②

235

8.2%

③

1395

48.6%

無回答

122

4.2% ①

891

31.0%

②

528

18.4%

③

1334

46.4%

無回答

120

4.2%
①

1024

35.6%

②

140

4.9%

③

1594

55.5%

無回答

115

4.0%



問15．問14の居室の設備仕様についての
満足度

・満足度は「満足」35.0％、 「まあ満足」48.0％、 
「やや不満」10.3％、「不満」2.2％となっている。

満足

1005

35.0%

まあ満足

1379

48.0%

やや不満

296

10.3%

不満

62

2.2%

無回答

131

4.6%



問16．日頃インターネット
を利用していますか

問17．問16についての
満足度

・日頃インターネットは
「利用している」20.9％、 
「利用していない」75.1％
となっている。

・満足度は「満足」32.1％、 
「まあ満足」34.6％、 「やや
不満」8.1％、「不満」2.4％と
なっている。

利用している

601

20.9%

利用してない

2157

75.1%

無回答

115

4.0%
満足

922

32.1%

まあ満足

993

34.6%

やや不満

233

8.1%

不満

69

2.4%

無回答

656

22.8%



問18．心身状態が悪いとき、生活
上困ったことがあるとき等、相談
サービスを利用（管理者や職員に
話をする等）されていますか

問19．問18についての
満足度

・相談サービスは「利用したこと
がある」62.5％、 「利用したこ
とがない」26.9％、「サービスを
知らない」5.0％となっている。

・満足度は「満足」34.5％、 
「まあ満足」40.2％、 「や
や不満」8.6％、「不満」
1.9％となっている。

利用

1796

62.5%

未利用

772

26.9%

知らない

143

5.0%

無回答

162

5.6%

満足

990

34.5%

まあ満足

1154

40.2%

やや不満

247

8.6%

不満

55

1.9%

無回答

427

14.9%



・安否確認サービスを「受けて
いる」70.0％、 「受けていな
い」12.1％、「サービスを知ら
ない」11.1％となっている。

・満足度は「満足」41.3％、 
「まあ満足」36.5％、 「やや
不満」6.2％、「不満」1.6％
となっている。

問20．安否確認サービスを
受けていますか

問21．問20についての
満足度

受けている

2010

70.0%
受けていない

348

12.1%

サービスを

知らない

318

11.1%
無回答

197

6.9%

満足

1186

41.3%

まあ満足

1048

36.5%

やや不満

179

6.2%

不満

45

1.6%

無回答

415

14.4%



・居室の鍵は「自分で管理」
67.1％、 「家族が管理」4.9％、
「住宅側職員が管理」16.0％、
「持っていないのでわからな
い」8.0％となっている。

・満足度は「満足」61.4％、 
「まあ満足」28.6％、 「やや
不満」2.7％、「不満」0.7％と
なっている。

問22．居室の鍵はご自分で
管理されていますか

問23．問22についての
満足度

自分

1928

67.1%

家族

141

4.9%

職員

460

16.0%

わからない

231

8.0%

無回答

113

3.9%
満足

1765

61.4%

まあ満足

821

28.6%

やや不満

78

2.7%

不満

21

0.7%

無回答

188

6.5%



・住宅の建物入り口の鍵は
「鍵がかかっており、外出時は管理人などに外出の連絡（届け出）をしなくてはならない」
33.0％、 
「鍵がかかっているが、外出時は管理人などに外出の連絡（届け出）をしなくてもよい」
12.3％、
「鍵はかかっていないが、外出時は管理人などに外出等の連絡（届け出）をしなくてはなら
ない」23.9％
「鍵はかかっておらず、外出時に管理人などに外出等の連絡（届け出）も必要ない」12.3％
「外出しないのでわからない」12.0％
となっている。

問24．建物入り口の鍵について

鍵あり、届け出あり

948

33.0%

鍵あり、届け出なし

353

12.3%

鍵なし、届け出あり

688

23.9%

鍵なし、届け出なし

352

12.3%

わからない

344

12.0%

無回答

188

6.5%



・満足度は「満足」48.5％、 「まあ満足」36.6％、 
「やや不満」4.4％、「不満」1.3％となっている。

問25．問24についての満足度

満足

1392

48.5%

まあ満足

1052

36.6%

やや不満

126

4.4% 不満

36

1.3%

無回答

267

9.3%



・来訪の決まりは「管理人などに許可を
取らなければならない」21.9％、 「管
理人などに連絡（届け出）が必要」
34.5％、「特に決まりはない」28.2％、
「わからない」9.9％となっている。

・満足度は「満足」43.4％、 
「まあ満足」41.6％、 「やや不
満」4.7％、「不満」1.2％と
なっている。

問26．住宅への来訪（ご家
族やご友人等の訪問）の決
まりについて

問27．問26についての
満足度

許可必要

629

21.9%

届け出必要

992

34.5%

決まりなし

810

28.2%

わからない

285

9.9%

無回答

157

5.5%

満足

1248

43.4%

まあ満足

1196

41.6%

やや不満

135

4.7%

不満

35

1.2%

無回答

259

9.0%



・サービス利用の決定は「十分な説明
を受け、自分で決定」27.9％、 「十分
とは言えないが、説明を受けて自分で
決定」18.7％、「家族にまかせた」
35.2％「専門家等にまかせた」5.7％、
「利用していない」7.0％となっている。

・満足度は「満足」39.6％、 
「まあ満足」46.2％、 「やや
不満」5.1％、「不満」0.8％と
なっている。

問28．医療・生活支援・介護
サービスの利用はどのように決
定しましたか

問29．問28についての
満足度

十分な説明、

自分で決定

801

27.9%

説明十分ではないが、

自分で決定

537

18.7%

家族に任せた

1012

35.2%

専門家等に任せた

164

5.7%

利用していない

202

7.0%

無回答

157

5.5%

満足

1137

39.6%

まあ満足

1328

46.2%

やや不満

146

5.1%
不満

23

0.8%

無回答

239

8.3%



・変更の提案は「ない」64.6％、 
「ある」6.7％、「状態が悪く
なったことや入院がない」
22.9％となっている。

・満足度は「満足」43.9％、 
「まあ満足」37.3％、 「やや
不満」3.5％、「不満」0.8％と
なっている。

問30．心身の状態が悪くなったと
きや医療機関への入院等があった
ときに、転居や居室の変更を提案
されたことはありますか

問31．問30についての
満足度

ない

1857

64.6%ある

192

6.7%

入院なし

658

22.9%
無回答

166

5.8%

満足

1260

43.9%

まあ満足

1073

37.3%

やや不満

100

3.5%
不満

24

0.8%

無回答

416

14.5%



・住宅の取り組みには「参加して
いる」43.1％、 「取り組みは知っ
ているが参加していない」18.9％、
「催しがあることを知らない」
12.0％、「わからない」18.3％と
なっている。

・満足度は「満足」30.9％、 
「まあ満足」41.4％、 「やや不
満」9.7％、「不満」2.3％と
なっている。

問32．住宅の取り組んでい
る健康維持・介護予防に参
加していますか

問33．問32についての
満足度

参加

1238

43.1%

知っているが

不参加

543

18.9%

知らない

346

12.0%

わからない

526

18.3%

無回答

220

7.7%

満足

889

30.9%

まあ満足

1188

41.4%

不満

278

9.7%

不満

65

2.3%

無回答

453

15.8%



・催しの参加については
「催しがあることを知っており、参加
している」48.2％、 「催しがあるこ
とを知っているが、参加していない」
22.8％、「催しがあることを知らな
い」21.6％となっている。

・満足度は「満足」31.5％、 
「まあ満足」42.5％、 「やや不
満」10.2％、「不満」2.8％と
なっている。

問34．住宅や地域の催しに
参加されていますか

問35．問34についての
満足度

参加

1386

48.2%

不参加

656

22.8%

知らない

620

21.6%

無回答

211

7.3%

満足

904

31.5%

まあ満足

1221

42.5%

やや不満

294

10.2%

不満

81

2.8%

無回答

373

13.0%



・非常時の訓練は「定期的に参
加している」29.0％、 「お知
らせはあるが、参加していな
い」20.5％、「訓練があること
を知らない」40.1％となってい
る。

・満足度は「満足」25.0％、 
「まあ満足」39.5％、 「やや
不満」13.2％、「不満」4.2％
となっている。

問36．火災や地震災害等の
訓練に地域の方々と参加さ
れていますか

問37．問36についての
満足度

参加

832

29.0%

不参加

589

20.5%

知らない

1153

40.1%

無回答

299

10.4%

満足

718

25.0%

まあ満足

1134

39.5%

やや不満

380

13.2%

不満

122

4.2%

無回答

519

18.1%



・言葉使いや応対は「丁寧であ
る」73.1％、「ときおり丁寧でな
いことがある」16.8％、「丁寧で
はない」1.5％、「わからない」
4.3％となっている。

・満足度は「満足」50.2％、 
「まあ満足」33.0％、 「やや不
満」8.3％、「不満」1.2％となっ
ている。

問38．管理人・職員の言葉
使いや応対について

問39．問38についての
満足度

丁寧

2101

73.1%

ときおり丁寧

でない

482

16.8%

丁寧でない

42

1.5%

わからない

124

4.3%

無回答

124

4.3%

満足

1443

50.2%

まあ満足

947

33.0%

やや不満

238

8.3%

不満

35

1.2%

無回答

210

7.3%



・コロナの流行で生活は「変
わった」59.5％、 「変わら
ない」29.4％、「わからな
い」6.6％となっている。

・満足度は「満足」23.7％、 
「まあ満足」39.7％、 「やや
不満」18.1％、「不満」9.5％
となっている。

問40．コロナの流行で生活
が変わりましたか

問41．問40についての
満足度

変わった

1708

59.5%

変わらない

846

29.4%

わからない

190

6.6%

無回答

129

4.5%

満足

680

23.7%

まあ満足

1141

39.7%

やや不満

519

18.1%

不満

272

9.5%

無回答

261

9.1%



・コロナ禍においての説明は「説明
を受けて理解できた」68.7％、「説
明を受けたが理解できなかった」
7.9％、「説明を受けていない」
7.0％、「わからない」10.9％と
なっている。

・満足度は「満足」36.4％、 
「まあ満足」41.7％、 「やや不
満」9.9％、「不満」2.3％と
なっている。

問42．コロナ禍で、生活上気
を付けることの説明を受けま
したか

問43．問42についての
満足度

説明を受けて理解

1974

68.7%説明を受けたが

理解できない

226

7.9%

受けていない

202

7.0%

わからない

312

10.9%

無回答

159

5.5%

満足

1046

36.4%

まあ満足

1198

41.7%

やや不満

285

9.9%

不満

66

2.3%

無回答

278

9.7%



自由記述：内容の分類

339

528

60

185

125
149

0

100

200

300

400

500

600

記述内容（N = 991）

34.2%

53.3%

6.1%
18.7%

12.6% 15.0%

自由回答では、設備、職員、食事など幅広い項目について991件のご意見をいただ
きました。その内容を6つにまとめています。



設備・環境

■ 「収納場所がほしい。キッチンに収納場所と流し台がもう少し広く使い勝手が
良い様考慮してほしい。自炊することによる能力の維持にもつながると思
う。」

■ 「どこへ行くにしてもタクシーを呼ばなければならないからすぐ行く事はでき
ません。ちょっと遠いので困っています。」

※その他の内容…トイレ・浴槽、散歩コース、インターネット設備など

設備・環境について、339件（34.2％、N＝991件）の記述がありました。
身体的な状況が変化したときに安全に暮らすことができるかどうかにつ
いての不安な気持ち、具体的なご自身の居室・共同空間等生活環境改善
への提案まで幅広くご意見をいただいています。

＊個人の特定を避けるために一部表現を変更いたしました。



サービス・職員対応

■ 「元気な時も体調をくずした時も職員の方々の迅速・丁寧・的確な対応に助け
られています。」

■ 「朝の挨拶廻りの時もう少し丁寧に聞いてほしい。」

■ 「食事の量と美味しさは入居者にとって重要で大きな問題です。食事の時間が
楽しみとなるようさらに吟味してくだされば幸いです。」

※その他の内容…レクリエーション活動やイベントの実施、安否確認などのサー
ビスの有無

サービス・職員対応について、528件（53.3.2％、N＝991件）の記述が
ありました。安否確認、相談、食事等サービスについてのご要望から感
謝の気持ちまで多くの記述がありました。

＊個人の特定を避けるために一部表現を変更いたしました。



費用

■ 「介護保険内でサービスを受けることが困難なため、金額負担分の費用が大き
く長期的な入居に不安を感じる。」

■ 「入居費がやや高額である。しかも食事費、介護費等々すべて値上げの半面、
年金は減らされ、治療費も値上げされて、今後の支払いが心配である。」

※その他の内容…生活介護サービス料など個々の項目の料金額、請求額の不透明
さなど

＊個人の特定を避けるために一部表現を変更いたしました。

費用について、60件（6.1％、N＝991件）の記述がありました。将来の
費用負担への不安、請求書についてよくわからないといった声がありま
した。ここでは、疑問や不安の声を中心に取り上げました。



サ高住・施設のあり方

■ 「入居当初は活気があり溌剌としていた施設も、５年も経つと入居者の認知症
を伴う超高齢化が進み、コロナ禍も相まって雰囲気が様変わりした。サークル
活動等も休止となり、今後コロナが収まり復活してもできる状態の人がいない
のが現状、本来のサ高住から離れてしまったような気がする。また、この５年
の間に施設長が数回変わり、その度ごとに方針が見えにくくなり、小さな要望
さえ届かないと感じる。」

■ 「自立を前提とした施設なので、介護度が進んだ場合どこまで住み続けられる
のかが不安です。」

■ 「介護保険、デイサービスがつかえない。外からのヘルパーさんかサ高住のヘ
ルパーさんかどっちかに決めなければならない。」

※その他の内容…施設における人員不足、夜間・緊急時体制など

＊個人の特定を避けるために一部表現を変更いたしました。

サ高住・施設のあり方について、185件（18.7％、N＝991件）の記述が
ありました。住宅の運営についてのご意見、住み続けることへの不安な
気持ち等の記述がありました。ここでは疑問や不安の声を中心に取り上
げています。



自立・自由度

■ 「適度な見守りを受けながら自立した生活が保たれている。」

■ 「退院後、[高齢と] 病後の安全のため、階を移動しました。移動先の階には
職員が常駐しており、24時間体制で入居者の安全を見守り、各個室はロックな
しで職員に自由に出入りされている。プライバシーも保たれていません。」

■ 「現在入居費用の請求及び入金等の手続きは一切施設と入居者の保護者との間
で行われており、入居者である私の関知するところとなっていない。これは入
居者が高齢ゆえの配慮と思われるが、私の場合は本人も支払いの内容について
は承知していたいと思うものです。」

自立・自由度については、 125件（12.6％、N＝991件）の記述がありま
した。自立した生活への支援へのご意見・ご要望を中心に記載がありま
した。

＊個人の特定を避けるために一部表現を変更いたしました。



コロナ対応

■ 「コロナ禍ご時世によりとても制約がある生活、家族が部屋に入る事ができな
いなどつらい生活が続いてはいますが、スタッフの方々が懸命に尽くして対応
して下さっている毎日です。」

■ 「一般の施設では外出・面会禁止というところが多い中、サ高住は自由度が高
く高齢者が住むマンション感覚で外出面会もできるのが家族にとっても本人に
とってもありがたいと思いこちらを選びました。」

■ 「コロナ禍で家族・友人の来訪が厳しく制限され外出もできない状況であるの
がとてもさみしい。ある程度自由がきくのが魅力であったが、今はそれがまっ
たくできない。」

＊個人の特定を避けるために一部表現を変更いたしました。

コロナ対応については、 149件（15.0％、N＝991件）の記述がありまし
た。コロナ禍の生活における住宅の対応について感謝や不満など記載が
ありました。
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